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CYKLICKE DEJE

(pracovni list — zakladni irovern)

V zakladni turovni se seznamime s jednotlivymi de€ji videalnim plynu pomoci interaktivnich
animaci doplnénych p-V diagramy. V p-V diagramu na vodorovnou osu vynasime objem V a na
svislou osu tlak p. K ovladani animaci pouzivadme panel pod animaci.
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Obrazek 1: Ovladaci panel animaci zékladni Grovné

Prvni tladitko slouzi ke spusténi a zastaveni animace. Posuvnikem miiZeme animaci nastavit na
libovolné misto a v klidu prozkoumat, jak souvisi pozice ¢erveného bodu v diagramu s aktualnim
stavem plynu zobrazenym v animaci. Ostatni tlaéitka slouzi po radé€ k volbé rychlosti animace,
k zobrazeni animace srznym pomeérem stran, k vysilani animace pomoci dal$itho zatizeni
a k zobrazeni v celoobrazovkovém rezimu.

Vlevé horni casti okna s programem zvolte ,Izotermicky dé€j“. S pomoci animace
® a diagramu odpoveézte na otazky.

9 Izotermicky déj

Co se pri izotermickém déji déje s plynem pri zvysovani tlaku?

Pri izotermickém déji musi teplota plynu ztstat stald (konstantni). K regulaci teploty slouzi
tepelna lazen. Co se d€je s tepelnou energii béhem stla¢ovani plynu?

Miize plyn pii izotermickém déji konat praci? Naptiklad posunovat pist.
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Izochoricky déj
Vlevé horni ¢asti okna sprogramem zvolte ,Izochoricky déj“. S pomoci animace
a diagramu odpoveézte na otazky.

Ktera stavova fyzikalni veli¢ina ziistava pri izochorickém déji konstantni?

Jisté jste si vSimli, Ze pokud plyn pti izochorickém déji zahtivame, tak roste jeho tlak. Pokuste se
odpovédét na otazku, co tento nartst tlaku zptisobuje? Ndpovéda: Souvisi to s pohybem ¢astic
(molekul) plynu.

Miize plyn pri izochorickém d€ji konat praci?

?

Izobaricky déj
Vlevé horni ¢asti okna s programem zvolte ,Izobaricky déj“. S pomoci animace
a diagramu odpovézte na otazky.

Co se dé¢je s plynem pfti jeho zahiivani a co se déje pti jeho ochlazovani?

vV

Ktery plyn ma vétsi hustotu, ten chladnéjsi nebo ten s vyssi teplotou? Ndapovéda: VSimnéte si, ze
plyn pfi zménéach teploty ani neunikal, ale ani dovnitf ZAdny nepronikl.
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Vlevé horni casti okna s programem zvolte ,Adiabaticky dé€j“. S pomoci animace
Y a diagramu odpoveézte na otazky.

9 Adiabaticky d&j

Pii pohledu na diagramy jsou si krivky znézornujici izotermicky a adiabaticky d€j velmi
podobné. Porovnejte obé animace a napiste, v ¢em se tyto dva d€je lisi?

Ve spalovacich vznétovych motorech dojde po nasati vzduchu do vélce k jeho stlaceni. Vzroste
tak tlak a teplota. Jedna se o stlaceni izotermické, izobarické nebo adiabatické?

Vlevé horni ¢asti okna s programem zvolte ,Stirlingliv motor“. S pomoci animace a

‘) Stirlingtiv motor
® diagramu odpovézte na otazku.

Zjakych déji se skladd pracovni cyklus Stirlingova motoru? Ndpovéda: Stirlingliv motor
obsahuje chladi¢, ohfiva¢ a tepelny vymeénik, ktery uschovava tepelnou energii v dobé mezi
expanzi a kompresi pracovniho plynu.
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